部门整体支出绩效自评报告
 
一、部门概况
（一）部门基本情况（包括部门的在职人员情况、机构设置、主要职能及重点工作计划等）。
1.人员情况。
年末实有人数74人，其中机关行政人员12人，事业人员62人，较上年减少一人，为退休人员。
2.机构情况。
宁乡市民政局内设6个机关科室，分别是：办公室、规划财务科、社会救助科、基层政权建设和社区治理科、社会事务科、养老服务科。非独立核算事业单位3个，分别是：宁乡市生活无着人员救助站、宁乡市民政事务中心、宁乡市婚姻登记中心。独立核算事业单位1个，为宁乡市殡仪馆。
3.主要职能。
（1）拟订全市民政事业发展规划和政策，并负责组织实施和监督管理；承担全市民政行政复议和行政应诉工作。
（2）承担依法对全市社会团体、社会服务机构等社会组织登记管理和执法监督责任，指导乡镇（街道）对基层社会组织的备案和管理工作。
（3）组织拟订全市社会救助规划、政策、标准；负责全市城乡社会救助体系建设工作，负责全市城乡居民最低生活保障、特困人员救助供养、居民经济状况核对、临时救助；负责指导敬老院建设和管理工作；负责六十年代精简退职老职工生活救济工作；负责扶持促进全市革命老根据地发展工作。
（4）拟订全市城乡基层群众自治组织建设和社区治理相关制度并组织实施；指导、组织城乡社区治理体系、治理能力建设和服务管理工作，提出加强和改进城乡基层政权建设的建议，推动村（居）务公开和基层民主政治建设；指导基层群众自治组织工作，负责基层群众自治组织工作人员的培训和表彰。
（5）拟订全市行政区划和地名管理总体规划并组织实施；负责行政区域界线的勘定和管理工作；负责全市法定行政区划界限争议的调查和调处工作；负责全市地名管理工作。
（6）贯彻执行国家的殡葬管理、婚姻登记政策并组织实施；负责全市殡葬、婚姻登记工作，推进全市殡葬和婚俗改革。
（7）指导全市社会福利机构的建设和管理工作；负责全市生活无着流浪乞讨人员的救助工作和对流浪未成年人的保护教育工作；健全农村留守儿童关爱保护和困境儿童保障工作体系；负责全市收养工作。
（8）负责统筹推进、督促指导、监督管理全市城乡养老服务工作，拟订养老服务体系建设规划、政策、标准并组织实施，承担老年人福利和特殊困难老年人救助工作。
（9）拟订促进全市慈善事业发展规划，组织、指导全市社会捐助工作；按照福利彩票发行管理实施办法的规定，负责全市福利彩票的销售管理，拟订本级福利彩票公益金分配方案和管理办法。
（10）会同有关部门拟订全市社会工作规范性文件草案、发展规划和志愿服务政策、标准，推进社会工作人才队伍建设和志愿者队伍建设；负责全市基层民政干部职工队伍建设。
（11）负责民政系统和民政服务机构的安全生产监督管理工作。
（12）负责全市民政事业经费的管理和使用；负责全市民政事业经费的审计和监督；负责全市民政统计工作。
（13）完成市委、市政府交办的其他任务。
4.重点工作计划。
（1）进一步强化基本民生保障，不断提高社会救助水平
紧紧围绕社会救助综合试点改革任务，进一步完善信息共享机制，建立困难群众数据库，聚焦重点人群，加强精准救助。一是落实低保经办人员近亲属备案制度，打造阳光低保；加大居民家庭经济状况核对力度，加强动态管理；充分利用“身后事一次办”系统，及时停发应退对象。二是全面落实特困人员供养制度，规范补助资金发放，完善护理保险、“一对一”帮扶工作。三是坚持社会救助综合改革创新，建立健全分层分类救助体系，稳妥开展低保、特困审批权下放，通过减少审核审批环节，提高救助时效性。四是加大政府购买社会救助服务力度，协助开展社会救助对象生活自理能力评估、专项排查、入户调查、政策宣传、绩效评价等工作。
（2）进一步加强未成年人工作，不断提升保障力度
一是及时落实各项儿童福利政策，对符合条件的未成年人及时纳入保障范围。二是充分运用未成年关爱保护工作网络，开展有效运营，积极保障未成年人权益。三是完善儿童之家关爱服务平台，提质改造村级儿童之家10个，打造宁乡市级示范性儿童之家，提升儿童之家运营效率。四是加大政府购买服务力度，积极鼓励社会组织参与未成年人关爱保护工作，同时广泛发动、推动社会力量积极开展未成年人关爱保护工作。五是广泛开展农村留守儿童和困境儿童关爱服务，与农村留守儿童全面签订《农村留守儿童委托照护责任确认书》。
（3）进一步健全养老服务体系，不断补齐民生服务短板
一是有序推进城区街道综合养老服务中心、社区居家养老服务中心、农村居家养老服务中心项目建设，加大对百岁老人的关爱力度，完成6家试点敬老院转型为乡镇综合性养老服务中心。二是推动敬老院基础设施建设。对合并乡镇敬老院中基础设施较差、入住率偏低的进行整合，集中资源求发展；对部分硬件设施较差的敬老院进行提质改造或新建。三是加快建成“智慧养老”信息平台，创建“下单”式养老服务模式，实现养老需求与养老服务的同步对接。
（4）进一步提升基层治理水平，不断筑牢乡村振兴根基
一是进一步指导村（社区）健全规章制度，提高村（居）民小组长、村（居）民代表等村级下属组织的履职能力。二是及时掌握收集信息，引导村（居）民积极参与村级事务，搭建村（社区）协商平台，提高村（居）民议事协商能力。争取领导重视，加强协调沟通，继续推动基层减负，结合实际，制定省“三个清单”落实措施。三是加强指导，进一步修订完善村规民约，健全村级自治组织，促进乡风文明。
（5）进一步推进慈社事业发展，不断加强社会工作建设
一是持续认真学习并贯彻落实慈善法、《慈善组织公开募捐管理办法》等各项政策法规，积极宣扬慈善意义。二是继续加强社会工作建设，着重打造3个以上五星级社工站，打造专业社会工作服务覆盖的村（社区），2022年比例不低于50%。三是继续开展慈善志愿服务活动，建设玉潭街道金星社区慈善基地，在宁乡城区打造2个爱心小屋和1个好人好店。
（6）进一步提升服务水平，不断增加群众获得感
一是殡葬服务方面。强力推进农村公益性墓地建设，确保2022年全面完成16个乡镇的建设任务；继续做好移风易俗的宣传和推进，加强殡葬领域突出问题的日常检查，对检查发现的问题及时整改；落实新的《长沙市殡葬管理条例》所涉及的更改内容，及时调整殡葬专用车辆管理。二是社会服务方面，切实抓好生活无着人员救助，确保救助及时，绝不出现安全责任事故；继续推广高龄津贴主动办、“身后事一次办”等便民服务，确保婚姻登记正确率100%；按照上级要求，持续做好福彩管理、地名管理等专项事务管理工作。
（2） 部门整体支出规模、使用方向和主要内容、涉及范围等。
    2022年总支出41048.42万元，其中一般公共服务支出0.9万元，社会保障和就业支出39919.87万元，卫生健康支出291.7万元，住房保障支出65.79万元，其他支出770.16万元。
二、部门整体支出管理及使用情况
（一）基本支出
2022年系统基本支出2048.67万元，其中工资福利支出1456.38万元，商品和服务支出274.68万元，对个人和家庭补助支出317.61万元。基本支出占总支出的4.99%。
“三公”经费支出情况：本年“三公”经费支出30.36万元，其中公务用车购置及运行维护费28.78万元，公务接待费1.58万元，因公出国（境）费0万元。“三公”经费较去年减少24.6万元，其中公务接待费减少0.16万元，公务用车购置及运行维护费减少24.44万元，减少的主要原因是本年度未购入公务用车，同时厉行节约，减少公务接待支出。与年初预算数相比，“三公”经费支出减少14.14万元，“三公”经费支出减少的主要原因是厉行节约，严格控制“三公”经费开支。
（二）项目支出
1.项目资金（包括财政资金、自筹资金等）安排落实、总投入等情况分析。
项目支出38999.75万元，其中财政资金32315.42万元，资金到位及时。项目支出较去年增加815.92万元，增加的主要原因是特困人员救助供养、残疾人生活和护理补贴、殡葬等项目支出较上年度增加。
2.项目资金（主要指财政资金）实际使用情况分析。
[bookmark: _GoBack]2022年度财政资金项目支出32315.42万元，使用情况：组织事务0.9万元，人力资源和社会保障管理事务65.09万元，一般行政管理事务605.18万元，社会组织管理299.12万元，行政区划和地名管理14.42万元，其他民政管理事务支出10.2万元，其他就业补助支出0.15万元，死亡抚恤7.79万元，儿童福利638.06万元，老年福利5473.27万元，殡葬2302.24万元，社会福利事业单位90万元，其他社会福利支出82.66万元，残疾人生活和护理补贴3813.6万元，城市最低生活保障金支出1143万元，农村最低生活保障金支出6589.06万元，临时救助支出590.8万元，流浪乞讨人员救助支出122.93万元，农村特困人员救助供养支出9520.31万元，其他农村生活救助151.68万元，财政对城乡居民医疗保险基金的补助243.36万元，用于社会福利的彩票公益金支出551.59万元。
3.项目资金管理情况分析，主要包括管理制度、办法的制订及执行情况。
已制定《宁乡市民政局财务管理制度》，制度中明确了专项资金管理，专项资金使用、拨付严格按照财务管理制度执行，做到专款专用，资金使用无截留、挤占、挪用、虚列支出等情况，严格按照政府会计准则制度进行账务处理。
三、部门项目组织实施情况
（一）项目组织情况分析，主要包括项目招投标、调整、竣工验收等情况。
制定了《宁乡市民政局货物、服务、工程采购制度》，根据项目金额，使用恰当的采购方式。各采购项目明确采购联络人、采购组成员、验收组成员，按程序完成申报、采购、验收。
（二）项目管理情况分析，主要包括项目管理制度建设、日常检查监督管理等情况。
完善单位财务管理制度，加强对项目执行、项目资金使用的监督；通过聘请第三方的方式，开展内部审计、绩效评价工作；高度重视外部监督检查、绩效评价等工作，发现问题及时整改到位。
四、资产管理情况
一是制定《宁乡市民政局财务管理制度》和《宁乡市民政局货物、服务、工程采购制度》，规范固定资产的采购、使用、处置。
二是固定资产按月计提折旧，在资产系统中及时办理资产新增、核销、调拨等。
三是加强资产日常管理，明确各资产的使用人和管理人。
五、部门整体支出绩效情况
根据单位年初工作规划和重点工作，围绕市委、市政府的工作部署，积极履行职责，强化管理，较好地完成了年度工作目标，同时加强预算收支的管理，建立健全内部管理制度，严格内部管理流程，部门整体支出管理得到了提升。2022年度部门整体支出绩效情况如下：
1、 经济性方面：本年预算配置控制较好，财政供养人员控制在预算编制以内；“三公”经费支出总额较上年减少，减少的主要原因是本年度未购入公务用车，同时厉行节约，减少公务接待支出。制定了切实有效的内部财务、车辆、资产管理制度，执行总体较为有效。
2、 效率性方面：各项目按计划开展，如期保质保量完成，各类资金拨付及时，资金使用符合财政支付和财务管理制度规定。
3、有效性方面：做好基本民生保障，各类民政惠民资金足额、及时发放，群众满意度高。
    4、可持续性方面：强化监督与绩效评价，确保项目资金用到实处，促进民政事业高质量发展。
六、存在的主要问题
机关运行经费决算数与预算数差异较大，原因是：人员调入，其他交通费预算调整以及其他运行经费增加，也反映出预算编制不够精准。
七、改进措施和有关建议
1、细化预算编制工作，认真做好预算的编制。进一步加强单位内部机构各科室的预算管理意识，严格按照预算编制的相关制度和要求进行预算编制；优先保障固定性的、相对刚性的费用支出项目，尽量压缩变动性的、有控制空间的费用项目，进一步提高预算编制的科学性、严谨性和可控性。
2、加强财务管理，抓好“三公”经费控制。健全单位财务管理制度体系，规范单位财务行为，在费用报账支付时，按照预算规定的费用项目和用途进行资金使用审核、列报支付、财务核算，杜绝超支现象的发生。严格控制“三公”经费的规模和比例，把关“三公”经费支出的审核、审批，杜绝挪用和挤占其他预算资金行为；进一步细化“三公”经费的管理，合理压缩“三公”经费支出。
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