宁乡县国国蔬菜种植专业合作社

“四跟四走”精准扶贫项目绩效评价报告

为认真贯彻落实省、市关于“四跟四走”产业扶贫工作部署，按照《横市镇2020年产业精准扶贫专项实施细则》和《关于开展横市镇产业精准扶贫项目验收工作的通知》文件精神，现将宁乡县国国蔬菜种植专业合作社开展的一年工作报告如下：
一、项目基本情况

（一）项目概况。

宁乡县国国蔬菜种植专业合作社位于横市镇铁冲村，现有入社人员23人。根据《横市镇2020年产业精准扶贫实施规划》《横市镇2020年产业精准扶贫专项实施细则》的文件要求，宁乡县国国蔬菜种植专业合作社实施朝天椒产业扶贫项目，扶贫资金64435.2元，支持贫困户朝天椒种植，帮助提高收入水平，摆脱贫困的现状。

（二）项目绩效目标。

1、项目绩效总目标。

项目总投资84050元，用于辣椒苗、辣椒专用基肥及硫酸钾（罗布泊）肥料的直接投入、技术培训及现场技术指导。其中贫困户自筹资金13824元。
二、绩效评价工作情况

（一）绩效评价的目的

为规范和加强资金管理，提高财政资金使用效益和效率，客观、公正地评价项目实施过程及效果，特开展绩效自评。

（二）绩效评价的原则

1、客观公正原则。以有关法律法规及政策规定为依据，公开、公平、公正地组织实施。

2、科学规范原则。采用规范的程序和以定量分析为主、定性分析为辅的方法，合理评价支出项目的绩效情况。

3、综合评价原则。既考核评估资金支出项目的经济效益、社会效益、可持续影响、服务对象满意度，还考评其合法性、合规性。

（三）评价指标体系

主要从投入、过程、产出及效果四个方面展开评价，其中投入方面主要测评目标设定的项目立项规范性和绩效目标合理性；过程方面主要监管资金使用、财务管理和项目管理；项目产出主要考评完成及时率、质量达标率；效果主要从经济效益、社会效益、可持续影响、群众满意度四个方面进行考评。
（四）绩效评价方法

绩效评价主要采用因素分析法、成本效益分析法的方法进行评价。
绩效评价工作过程

根据绩效评价的要求，我们成立了验收工作领导小组，研究资金使用管理办法和财务制度，按照要求，对照项目实施的内容逐条逐项评价。在评价过程发现问题，查找原因，及时纠正偏差，为下一步工作夯实基础。

三、绩效评价指标分析情况

（一）项目资金情况分析。

1.项目资金到位情况分析。

扶贫资金由合作社垫付，项目实施验收完后由政府扶贫资金支付。

2.项目资金使用情况分析。

严格按照专项资金专款使用原则，资金用于：辣椒苗培育费用、辣椒专用基肥、硫酸钾（罗布泊），技术指导费用，技术培训费用，资料费，宣传误工、餐饮费，共计70226元。

具体支出明细详见附表（项目投资决算表）。

3.项目资金管理情况分析。

严格按照《横市镇2020年产业精准扶贫专项实施细则》的要求对该资金进行专款专用，项目立项时严格按照镇人民政府审核、批复的程序进行立项，项目实施结果严格按照程序进行验收、结算，申请镇人民政府验收，实施结果在公示栏、横市镇人民政府网上公开公示。

（二）项目实施情况分析。

1.项目组织情况分析。

项目实施前，经该合作社理事会研究决定讨论通过，在村委会进行公示无异议后再上报镇人民政府审核，批复后再组织实施。

具体项目严格按照批复后的方案组织实施。

在2020年5月、9月与长沙农科院沟通，邀请相关专家在我社进行朝天椒栽培技术及病虫害防治技术培训。培训课程生动，内容十分专业实用，为朝天椒产业的发展提供了十分有效的技术支持。

2020年4月完成栽种，为支持贫困户加大对产业的管理，合作社聘用李维沿户进行现场指导。

项目管理情况分析。

(1)领导小组管理：为确保项目顺利进行，成立专门的项目建设管理小组，

(2)项目管理：项目实施过程中重视管理。

各个项目全程按照制度重视管理，严格管理，并规范管理。

（3）资金管理：严格按照资金管理办法实施项目管理。

事前对项目建设资金进行预算，确保资金来源；事中各个具体的项目必须严格按照预算金额实施；事后及时进行验收并结算，按照财务程序结算；建立全面预算管理体系，做到资金动态管理。建立专户和转账，确保资金使用规范合法。

（三）项目绩效情况分析。

1.项目经济性分析

（1）项目成本（预算）控制情况。

产业发展资金总预算70226元，产业总支出70226.4元，其中辣椒苗培育费用31104元，辣椒专用基肥12902.4元、硫酸钾（罗布泊）4320元，技术指导费用16000元，技术培训费用3400元，资料费1000元，宣传误工、餐饮费1500元。本项目的开支基本按照预算计划开展，资金严格控制在预算范围内。

项目成本（预算）节约情况。

项目资金使用率90%以上，无截留、挤占、挪用、虚报、超标准开支等问题。

2.项目的效率性分析

（1）项目的实施进度。

2019年12月育苗物资准备；

2020年元月，大棚育苗；

2020年2月20日面积确认，督促翻耕起垄；

2020年3月29日至4月15日，苗子发放及移栽；

2020年5月大田管理；

2020年6月集中培训大田管理；

2020年7月集中培训病虫防治；

2020年7月底开始釆摘送售；

（2）项目完成质量。

项目开始实施后，工作按计划进行，总体顺利，效果良好，各个具体项目都按照质量要求如期完成，取得了预期的成果。

3.项目的效益性分析

（1）项目预期目标完成程度。

项目实施已完全达到预期工作成果，并实现了预期工作目标。

项目实施对经济和社会的影响。

此项目实施后，通过两次专家系统培训及现场技术跟踪，解决了以前种植户盲种植，盲目用肥用药的习惯，规范了朝天椒的种植技术，从而解决了不烂辣椒而高产的目标；为贫困户每亩平均增收2521元；

社会效益：规范了朝天椒的种植技术，从而解决了不烂辣而高产的目标，解决了周边半劳动力的就业；

四、综合评价情况及评价结论

1、评价情况：整个项目的实施进行了全程的跟踪和管理，整个项目实施后进行了认真的验收和综合评价，通过该项目的实施，稳定了朝天椒产业，规划了种植技术，解决了病的大面积发生，一定程度提高扶贫对象生产技能和内生动力，为实现脱贫目标奠定基础。有积极的社会和经济效益，扶贫对象满意度95%以上。

2、评价结论：经测评，项目超过了预期绩效总目标，经济效益明显，为村级经济发展和脱贫攻坚带来机遇，社会效益显著，工作质量可靠。
五、主要经验及做法、存在的问题和建议

1、主要经验及做法：

严格按照财务制度要求，先申报后实施，实施过程中重质量，过程严格把关，控制成本的同时确保资金使用到位，会计核算规范，资金管理严格，按质、按量完成项目投资和建设任务，无资金浪费行为，无挤占挪用资金现象。

存在的问题和建议：

产业发展资金缺口大，扶持力度不够，户均面积偏小，户头过于零散，指导不方便；且支持力度不够导致产业发展规模不足。

此扶贫产业多为各家各户分散小规模发展，缺少大户，难以集中联片，难以做大规模。

宁乡市横市镇精准扶贫工作领导小组

                   2020年10月18日  
