宁乡市横市镇自主发展产业扶贫资金项目绩效评价报告
一、项目基本情况

（一）项目概况。
横市镇位于宁乡市西北部山区，在镇党委和镇产业精准扶贫领导小组成员线办及全体驻村第一书记组成验收小组的领导下，立足传统农业大镇的资源优势和产业基础，将产业扶贫作为扶贫脱贫增收的重要载体，坚持产业到户直接帮扶模式的产业精准扶贫工作原则，因地制宜，在尊重贫困人员意愿，充分发挥贫困户主体作用的前提下，通过产业精准扶贫扶持政策，使扶贫专项资金向贫困人口倾斜聚集，鼓励贫困户自主发展产业，提高扶贫对象生产技能，发展村级种植、养殖业，促进乡村产业振兴，帮助提高收入水平，摆脱贫困的现状。

（二）项目绩效目标。

1、项目绩效总目标。

项目总投资630066元，涉及12个村，291户955人。资金全部用于贫困户自主发展产业给予一定奖补，鼓励贫困户积极主动发展产业，提高收入。

项目绩效阶段性目标。

实施周期：2019年10月1日—2020年9月30日。
实施流程及时间要求：村宣传发动→村组织摸底申报（5月下旬、8月上旬）→村公示→镇验收（9月中旬）→镇公示→汇总上报（10月）→补助资金拨付。
二、绩效评价工作情况

（一）绩效评价的目的

为规范和加强资金管理，提高财政资金使用效益和效率，客观、公正地评价项目实施过程及效果，特开展绩效自评。

（二）绩效评价的原则
1、客观公正原则。以有关法律法规及政策规定为依据，公开、公平、公正地组织实施。

2、科学规范原则。采用规范的程序和以定量分析为主、定性分析为辅的方法，合理评价支出项目的绩效情况。

3、综合评价原则。既考核评估财政支出项目的经济效益、社会效益、可持续影响、服务对象满意度，还考评其合法性、合规性。

（三）评价指标体系

主要从投入、过程、产出及效果四个方面展开评价，其中投入方面主要测评目标设定的项目立项规范性和绩效目标合理性；过程方面主要监管资金使用、财务管理和项目管理；项目产出主要考评完成及时率、质量达标率；效果主要从经济效益、社会效益、可持续影响、群众满意度四个方面进行考评。
（四）绩效评价方法

绩效评价主要采用因素分析法、成本效益分析法的方法进行评价。
绩效评价工作过程

根据绩效评价的要求，们成立了自评工作领导小组，研究资金使用管理办法和财务制度，按照要求，对照各实施项目的内容逐条逐项自评。在自评过程发现问题，查找原因，及时纠正偏差，为下一步工作夯实基础。

三、绩效评价指标分析情况

（一）项目资金情况分析。

严格按照专项资金专款使用原则，资金用于贫困户自主发展产业给予奖补。事前对项目资金进行预算，确保资金来源；事中各个具体的项目必须严格按照预算金额实施；事后及时进行验收并结算，按照财务程序结算；建立全面预算管理体系，做到资金动态管理。建立专户和转账，确保资金使用规范合法。
（二）项目实施情况分析。

1.项目组织情况分析。
贫困户自主发展产业补助政策与横市镇“四跟四走”产业精准扶贫政策配套实施，在3月份入户进行摸底，鼓励全村有发展意愿、发展能力的贫困对象发展养殖、种植业，广泛宣传发动；产中产业指导员进行指导，建立利益联结；9月中旬镇级组织人员上门入户验收，10月份汇总上报，11月份确保资金拨付到位。
2、项目管理情况分析。

在3月份对贫困户产业发展意愿进行摸底，鼓励贫困户积极主动发展种养殖业，5月份对贫困户自主发展产业情况进行摸底申报，确定预算金额；产业实施过程中，产业指导员上门进行产业指导，提供技术服务，并建立利益联结；9月上旬再次入户进行产业验收，并申报；9月下旬乡镇入户进行产业情况核实，确保产业发展情况真实无误；11月资金拨付到贫困户扶贫明白折内。产业前、中、后监督和管理，确保产业成效。
项目资金支出及时有效，未闲置，及时发挥资金效益。

（三）项目完成质量。

项目开始实施后，工作按计划进行，总体顺利，效果良好，各个具体项目都按照质量要求如期完成，取得了预期的成果。

自主发展产业资金的投入和使用，一定程度上促进了村产业的发展，激发了贫困户的内生动力，一定程度上促进了村产业振兴，具体影响有：一是一定程度上激发了贫困户内生动力，为村脱贫工作带来保障，一定程度上促进了村散户种植、养殖业发展。二是增加贫困户经济收入，较大程度促进村产业发展，为村经济可持续发展创造良好环境。三是产业的长效发展，以及村级对产业发展的支持，吸引了部分在外务工人员回乡发展，为本村人员提供更多的就业途径，为村经济的壮大，产业的发展和乡村的振兴吸引人才。
四、综合评价情况及评价结论

1、评价情况：宁乡市横市镇精准扶贫工作领导小组对整个项目的实施进行了全程的跟踪和管理，对整个项目实施后进行了认真的验收和综合评价，通过该项目的实施，为村产业的发展创造条件，一定程度提高扶贫对象生产技能和内生动力，为实现脱贫目标奠定基础。

2、评价结论：经宁乡市横市镇精准扶贫工作领导小组的测评，项目达到了预期绩效总目标，经济效益明显，为村级经济发展和脱贫攻坚带来机遇，为居民生活带来便利，社会效益显著，工作质量可靠。
五、主要经验及做法、存在的问题和建议

1、主要经验及做法：

严格按照财务制度要求，先申报后实施，实施过程中重质量，过程严格把关，控制成本的同时确保资金使用到位，会计核算规范，资金管理严格，按质、按量完成项目投资和建设任务，无资金浪费行为，无挤占挪用资金现象。
存在的问题和建议：

受地域条件局限，种植业成片、成规模发展缺少自然条件，产业奖补主要鼓励农户根据意愿自主选择产业，产业规模小，不集中，种类多。无特色优势产业，无主导产业，无地方品牌，无规模，造成销售渠道窄，难以形成系统化的利益联结机制。

产业缺少大户、能人带动，缺少创业致富型带头人，年轻有能力的劳动力均在外务工，在家发展产业的农户多为中老年人，且与外界交流少，小规模散户发展，难以突出地方特色。

宁乡市横市镇精准扶贫工作领导小组
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