2020年度宁乡市退役军人事务局

部门整体支出绩效评价报告
一、部门概况

（一）部门基本情况
宁乡市退役军人事务局是宁乡市人民政府主管的正科级行政机关，属市一级预算单位。财政供养编制人数35人，实有在职31人，其中公务员10人，事业人员21人；另退休人员6人。退役军人事务局机关内设综合科、优抚褒扬科、就业安置科、双拥和权益维护科，局下设退役军人服务中心、军休所、光荣院和烈士纪念馆等部门。

退役军人事务局作为政府组成部门，负责贯彻落实党中央、退役军人事务部、省、市关于退役军人工作的方针政策和决策部署，在履行职责过程中坚持和加强党对退役军人工作的集中统一领导。

主要职责是：对退役军人思想政治、管理保障和安置优抚等工作组织实施，褒扬彰显退役军人为党、国家和人民牺牲奉献的精神风范和价值导向，负责军队转业干部、复员干部、离退休干部、退役士兵和无军籍退休退职职工的移交安置工作和自主择业、就业退役军人服务管理、待遇保障工作，组织指导退役军人教育培训、优待抚恤、帮扶援助等，组织指导全国拥军优属工作，负责烈士及退役军人荣誉奖励、军人公墓维护以及纪念活动等职责。

部门整体支出规模、使用方向和主要内容、涉及范围等。

2020年度财政性资金部门整体支出17373.58万元，为一般公共预算财政拨款收入15080.98万元，其他收入2292.60万元，其中基本支出774.14万元，项目支出16599.44万元。项目支出中业务工作项目16599.44万元，主要用于军队转业干部、复员干部、离退休干部、退役士兵和无军籍退休退职职工的移交安置工作和自主择业、就业退役军人服务管理、待遇保障工作，优抚对象优待抚恤、医疗、帮扶援助等工作。
二、部门整体支出管理及使用情况

（一）基本支出
2020年基本支出为774.14万元，主要用于职工工资性支出和维护单位基本运行的公用经费。其中“三公”经费总额11.47万元（公务接待费9.09万元，公务用车运行维护费2.38万元，无因公出国（境）费用）。公务接待费主要用于离退休军休人员的组织活动，还有部分双拥、优抚调研接待用餐。公务用车至2020年底保有量为3台，为保障离退休军休人员和光荣院老人出行和就医。
（二）项目支出
1.项目资金（包括财政资金、自筹资金等）安排落实、总投入等情况分析。
我单位项目资金总额为16599.44万元。
2.项目资金（主要指财政资金）实际使用情况分析。

业务工作支出资金为16599.44万元。其中军队转业干部、复员干部、离退休干部、退役士兵和无军籍退休退职职工的移交安置工作3743.04万元，优抚对象优待抚恤、医疗、帮扶援助等工作12856.4万元。着眼于满足退役军人及其他优抚对象最迫切的需求，使全市退役军人工作资金保障更足，惠及退役军人更广，赢取社会效益的最大化。
3.项目资金管理情况分析，主要包括管理制度、办法的制订及执行情况。

我单位对项目资金强化制度管理。健全专项资金管理制度和内部控制制度，明确了专项资金的分配标准、使用范围、监管途径、分配方式等，并严格执行到位。
三、部门项目组织实施情况

（一）项目组织情况分析。

我单位认真做好项目预算编制，严格预算管理。及时向直属单位和机关各科室传达，要求做好相应项目预算申报并提供文件政策依据，在两上两下过程中，及时同财政业务科室做好衔接沟通，确保了2020年全系统各项资金安排更合理、保障更有力。
（二）项目管理情况分析。

在本年度预算执行中，强调优抚民生资金使用导向的科学化和规范化，量入为出，分项目进行精细化的预算管理，由业务科室和财务科室共同确定资金预算额度和使用的时间节点，确保每一分资金用在最需要的工作上。同时围绕全局工作重点，按照局领导指示，积极做好项目资金的调配和整合，统筹做好优抚资金发放、资金指标安排工作。对全局的各类支出严格按照财政的预算管理要求，确保了收入与支出按预算规范执行，并逐月分析部门预算的执行情况，及时向领导反馈，杜绝各类支出的随意性和不合理性，努力提高财政资金的使用效率。

四、资产管理情况

（一）对本单位国有资产管理设置了专人专岗，初步建立管理制度、规范资产配置使用和处置管理、提高资产运行绩效、强化信息化建设等。

（二）单位国有资产在保障单位正常运转、提供社会公共服务、促进事业发展和在推进行政事业单位各项改革等方面发挥了积极作用。
五、部门整体支出绩效情况

（一）保工资、保运转，确保了退役军人事务工作有序开展。

（二）按时按标准发放了优抚对象抚恤补助金，维护了优抚对象合法权益。

（三）通过对优抚对象医疗保险的缴纳，就医得到了保障，维护了社会稳定。

（四）优抚对象满意度效果好。

六、存在的主要问题

我们是人口大市，又是兵役大市，现役军人、退役军人和其他优抚对象相对较多，优抚对象对退役军人事务管理部门的期待较大，诉求矛盾频发。
七、改进措施和有关建议

（一）进一步加强资金管理和使用，将抚恤补助金及时足额发放到位。

（二）上级部门增加投入，加大保障力度。



