统战部部门整体支出绩效自评报告

一、部门概况                             
（一）部门基本情况
统战部2021年共有在职人员23人，其中行政编制15人，事业编制8人，工勤编制0人；下设市新的社会阶层人士服务中心、办公室、党建干部科、党派知工科、民族宗教科、非公有制经济工作科、港澳台海外工作科（侨务工作科）、7个科室中心；主要职能职责为承担了解各统战人士情况、掌握政策、协调关系、举荐人才、增进共识、加强团结等。
（二）2021年统战部部门整体支出规模为969.86万元，其中工资福利支出427.18 万元，商品服务支出 483.58 万元，对个人和家庭的补助支出9.82万元；项目支出492.71万元，主要为保证统战部履行职责所发生的支出。
二、部门整体支出管理及使用情况
（一）基本支出
2021年基本支出为477.15万元，范围包括为保障单位机构正常运转、完成日常工作任务而发生的各项支出，主要是用于基本工资、津贴补贴等人员经费，离退休干部的部分待遇，以及办公费、印刷费、水电费、办公设备购置等日常公用经费，2021年的机关运行费支出49.97万元，“三公”经费决算数为2.4万元，主要为公务接待，比预算数减少27.6万元，主因是因受疫情影响，未组织参加因公出国境，另落实上级过紧日子的相关要求，减少一般公用支出。
（二）项目支出
1、2021年项目支出决算数为492.71万元，主要包括民族宗教工作经费90万，民族宗教工作安全生产工作经费30万；同心创建工作专项支持经费40万元；长沙市级下达的对外交流和基地建设经费4万元；统战工作经费328万元。主要用于在全市统一战线深入开展党史学习教育，举办各领域和统战干部培训大会或培训班18期，开展“同心聚合力”行动，召开“同心聚合力”系列座谈会，开设“宁心”统战大讲堂；扎实开展“政策法规宣传月”、民族团结进步创建“六进”和“国好法大”主题宗教活动场所“五进五好”创建活动；组织民主党派成员深入基层进行考察调研；加强与港澳台侨代表人士联络联谊，推动侨胞之家建设向村（社区）延伸等。
2、项目资金实际使用情况
按照本部门职能职责，经费主要用于召开的会议及宣传调研培训活动等的服务保障工作。预算根据单位职能职责，年度重点工作、工作计划，历年统战部会议服务保障情况，充分保证统战部各项职能工作的开展等因素进行测算，并结合疫情防控工作要求，完成市委市政府交办的各项工作。
3、项目资金管理情况
统战部在执行各项项目资金预算实施管理中，严格按照中央、省、市、县各级财务规定，管好、用好每笔资金。在专项项目资金使用过程中，严格按照项目资金管理办法的规定做好项目实施和监管，切实做到专款专用，从而发挥好项目资金对项目实施的促进作用；对涉及专项资金支出额度较大时，都召开部务会研究决定，杜绝违规违法事件的发生，并按照中央、省市有关文件规定，遵循厉行节约的原则，实行一支笔审批，并制定了项目资金的费用报销管理、公务接待管理、会议管理、培训费用等相关制度规定。
三、部门项目组织实施情况
（一）项目组织情况分析
[bookmark: _GoBack]为保障举办“同心聚合力”系列座谈会、“宁心”统战大讲堂、全市民营经济统战工作大会、组织民营经济人士赴浙江大学开展教育培训、举办宁乡市民主党派和无党派代表人士培训班、开展“巷子花开季、红色故里行”活动底蕴挖掘、特色产业发展等工作，统战部多次召开相关预备会议，从实地调研，资料准备，后勤保障、会议服务等各方面精心组织实施，确保任务按时完成。
（二）项目管理情况分析
本项目经市委统战部部务会讨论确定安排开支。预算项目具体实施由负责相关工作的承办科室具体开展，严格根据财政制度开展政府采购等工作，按财务管理制度和财务会计制度加强资金使用监管，推行财政报账制，保证经费及时、足额支出，确保资金使用管理的规范性、安全性和有效性。严格资金审批和报账程序，资金支出手续齐全规范，执行有效。报账时提供合法合规的依据文件、凭证等，规范手续后报账。年预算项目实施进度有序合理。
四、资产管理情况
本单位办公用房位于宁乡市行政中心5楼，使用面积387平方米，权属机关事务管理机构。无土地、房屋、在建工程等资产的存量、配置、使用、处置情况。2021年12月资产总计79.53万元，主要包括家倶，办公电脑等。我单位认真总结工作举措，完善管理制度、规范资产配置使用和处置管理、提高资产运行绩效、强化信息化建设等方面的各项举措。
五、部门整体支出绩效情况
按照市本级预算绩效管理工作的总体要求，2021 年统战部实行项目支出绩效目标管理，整体支出绩效情况良好，保障了机关日常正常运转，认真履行好部门职能职责，圆满完成了市委、市政府下达的各项业务目标任务和年初工作要点安排任务。
六、存在的主要问题
项目支出运行实践经验还欠缺，相关制度建设还有待进一步加强
七、改进措施和有关建议
在编制预算与执行中，将尽可能地用有限的经费平衡每年工作任务，尽量做到科学、合理的分配。



  


